

Suscripción
 En la capital. 450 ptas. trimestre
 id. fuera de la capital. 5 id. id.
 id. ultramar en oro. 18 id. semestre
 un año en oro. 25 id. id.
 Extranjero. 750 id. trimestre
 Todo pago se entiende por adelantado.
 Redacción y Administración, calle del Progreso, 4. 3.º I.

LA LUCHA

Anuncios.
 En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 y a los suscriptores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.ª a 5.ª pesetas, a juicio de la Administración.
 Corresponsal en París para anuncios y reclamos. A LORETTE, 61, Rue Caumartin.

AÑO XXV. Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos. **Gerona, viernes 10 de mayo de 1895** **NÚMEROS SUELTOS** 25 céntimos. **N.º 5.570**

Efeméride

10 de mayo de 1738
 Rendición de Carmona (Sevilla) á Enrique II de Francia.

Entre las varias ciudades que llegaron á alzarse cuando Enrique II el fratricida se erigió en soberano de Castilla, aparece la de Carmona que alentaba y defendía don Martín López, tesorero que había sido del monarca antecesor don Pedro I. Inútiles fueron los esfuerzos de los que con tan legítimo derecho como razón mostrábase hostiles al nuevo soberano y, al cabo, los de la ciudad que nos ocupa no tuvieron más recurso que someterse á él. En las negociaciones al efecto entabladas, quedó convenido que el don Martín pondría á disposición de don Enrique las hijas de su antiguo señor así como también el tesoro que de él conservaba, á cambio del rescate de su vida y libertad, pero tan pronto como don Enrique penetró en la ciudad dió orden para que fuera arrastrado, expuesto á otros suplicios y condenado á morir en la hoguera. Otros de los que militaban en el bando á favor de los legítimos sucesores del Trono, sufrieron la pena de ser degollados en el arroyo llamado *del molino*.
 (Prohibida la reproducción.)

Cortes

Sesiones del día 8

Congreso.—El señor Alonso Castrillo lamentó la situación económica de las minas de Almadén. Señaló la inminente paralización de buena parte de los trabajos que tan buenos rendimientos dan al Estado.

El ministro de Hacienda certificó la situación poco satisfactoria de las minas de Almadén, achacándola á deficiencia en la maquinaria de la explotación. Aseguró que el gobierno no descuida esa propiedad nacional, y que tiene preparado un plan de mejoras, mediante un presupuesto que será remunerador.

El señor Díaz Moreu pidió datos acerca de la cuantía del impuesto sobre los vinos.

Habló en seguida de supuestos abusos cometidos por el gobernador civil de Granada.

El señor Silvela reforzó las denuncias del señor Díaz Moreu poniéndose en evidencia á fuerza de querer hacer ver violencias donde no existen.

Pidió al gobierno que imponga la moralidad y la justicia en las elecciones.

El ministro de la Gobernación defendió á los gobernadores, achacando al régimen anterior algunas medidas que han disgustado á las oposiciones. Prometió respeto á la ley.

El señor Canalejas abogó por lo mismo.

El ministro de la Gobernación defendió nuevamente la legalidad observada por los gobernadores en la renovación de concejales.

Se entró en la orden del día con el debate sobre presupuesto.

Los artículos del de Marina, pasaron sin incidentes hasta la aprobación final.

Comenzó la discusión de la totalidad del presupuesto de Gobernación.

Consumió el primer turno en contra el señor Becerro de Bengoa y le contestó el señor Alvarez Caprá.

Senado.—Sin que ocurriera nada digno de nota, entró el Senado en la orden del día.

Vióse en primer lugar el dictamen favorable al proyecto concediendo sueldos y pensiones á las familias de los tripulantes del «Reina Regente».

Lo combatió el señor Martínez Pacheco, por temer que sería un precedente peligroso para el erario nacional, é injusto para con tantos héroes como mueren al servicio de la patria.

En el mismo sentido hablaron varios de los oradores que intervinieron en el debate. Después de hablar los señores conde de

Arlanza, Ladiko y Cuesta y Santiago, se llegó á la votación del dictamen.

Por falta de número reglamentario de votantes, no se pudo tomar acuerdo.

ENCICLOPEDIA DEL PUEBLO

III
 El anarquismo

Después de haber considerado en el artículo anterior lo que es el socialismo, con el mismo sentido y dentro de límites análogos hemos de exponer en éste lo que es el anarquismo como tendencia que representa una dirección contraria al primero; pero advertimos, á guisa de exordio, que no va á ser objeto de nuestra consideración el anarquismo que penetra en los líderes del crimen y sella sus convicciones con las bombas de dinamita ó con otros medios que impliquen la destrucción social, sino la teoría, el punto de vista científico que la misma tendencia significa.

Para comprender la razón de ser de esta dirección del pensamiento social, es necesario que hagamos un poco de historia, porque en ella veremos que ha aparecido bajo la forma de un individualismo que siempre se ha exagerado.

A la caída del imperio romano de occidente, cuando las desbordadas tribus del septentrion invadieron los dominios de la dueña y señora del mundo, aquella inmensa unidad que Roma cumplió en lo político, se quebrantó por entero, y poseídos los nuevos pueblos bárbaros, los germanos, del deseo de independencia, se constituyeron formando Estados autónomos, separados y distintos, donde solo había existido antes una sola razón social: Roma. Surge el feudalismo como una consecuencia de la proclamación de ese espíritu de independencia, y el Estado, como poder social, el Estado, como sociedad llamada á aplicar el derecho, pierde toda su fuerza y su energía para depositarla en manos del individuo á quien era permitido tomar la venganza por sí propio.

Más adelante, los monarcas sintieron la necesidad de robustecer su poder debilitando el de los restantes elementos sociales, y atrayendo hacia sí todo cuanto significara facultades y supremacía, creóse entonces un estado opuesto; la monarquía se afirmó con carácter patrimonial y de derecho divino, reconcentrando en sus manos todas las fuerzas sociales. Pero las ideas de independencia surgieron; la ciencia había renacido marcando nuevos rumbos al pensamiento humano; se daba una antítesis entre las ideas y los hechos; se había sancionado la personalidad humana imprimiendo en ella el sello del derecho natural, y entonces surgió la revolución francesa que, como revolución, tenía que ser exagerada, y enfrente del antiguo régimen se afirmó el individualismo con toda energía.

Estas ideas exageradas que llevan como consecuencia, si no la anulación del Estado como poder social, por lo menos su relegación á un término muy secundario, son la base del anarquismo.

Si atendemos al origen etimológico de la palabra,—que libremente traducida quiere decir *sin gobierno, sin autoridad*,—lógicamente se comprende que no es posible un estado de hecho, donde la autoridad y el poder se desconocen.

Pero como no debe traducirse esa palabra en su más riguroso sentido, porque implicaría toda una falta de organización, lo que quiere expresarse cuando se dice anarquía, es que no hay otra autoridad, otra fuerza, otro poder que el del individuo mismo, hasta tal punto, que por encima de él no hay nada que como supremo rector de la vida, fije y determine el ca-

mino por donde la misma haya de seguir.

Es, por consiguiente, el anarquismo, una teoría individualista llevada hasta sus más últimas consecuencias, y puestas las cosas en este extremo, ocurre lo que con todas las exageraciones, que se tocan, y que huyendo de caer en un socialismo donde el Estado lo sea todo, viene á caerse en una serie de socialismos parciales, tantos cuantos sean los individuos, sin que siendo alguno superior los una.

Desde el punto de vista teórico, esta doctrina solo podría ser practicable en una verdadera sociedad de ángeles, porque no teniendo el individuo nada exterior que le supere, él será juez de sus propios actos, y solamente los preceptos morales pueden ser el único valladar puesto al desbordamiento de las pasiones, ó los deseos individuales que, por serlo, distintos y variados tienen que mostrarse. Y prácticamente hay que reconocer que esto es tan utópico como pensar en un Estado que, como la ideal Arcadia de nuestros poetas bucólicos, ofrezca la igualdad en tales términos que todos se encuentren exactamente colocados al mismo nivel.

Además; así como dijimos que la doctrina socialista por sacrificarlo todo en aras de la igualdad específica del hombre se olvidaba de la desigualdad que, como nota humana, también es esencial, el anarquismo rompe en absoluto con esa común naturaleza humana, con esos vínculos que á todos, como semejantes, nos unen, y creo que ningún anarquista, por exagerado que fuese, dejaría de socorrer al pobre ni ayudar al desgraciado; porque la beneficencia es algo impreso con caracteres indelebles en el corazón de la humanidad. Es, pues, necesario tener siempre en cuenta ambos elementos, porque de su acertada combinación depende solucionar el problema que sobre el tapete está planteado.

Este sentido anarquista, que como teoría, como doctrina puede ser útil y provechoso para reaccionar contra una organización tan en extremo socialista que ahogue la sagrada independencia y libertad individuales en la medida que deben reconocerse, nunca está autorizado para que externamente se manifieste por medio del crimen y del delito, pues si fuera fiel á sus propios dogmas, el anarquismo nunca puede conducir al crimen, porque respeta, ensalza y eleva á un grado exagerado la libertad del individuo que todos deben mutuamente respetarse.

Cuando las teorías sociales toman estas formas, cuando los que las profesan las revisten con el delito y escriben sus ideas con la sangre de sus semejantes, la reacción se impone, y entonces el poder público y los individuos, por ley de su propia conservación y en uso de su derecho de defensa, tienen que apretar las mallas de sus códigos penales y aplicando el mismo método destruir individualmente lo que en esta forma se realiza.

Siempre son lamentables estas exageraciones, estos caminos extraviados de la mente humana; pero, por encima de todos, hay que reconocer que aún el mal es necesario para que el bien resalte como la luz entre las tinieblas, y la ley universal de la historia se cumpla.

Quédanos comparar estos dos sistemas para encontrar en el fiel de la balanza el justo medio, y esto será objeto del próximo artículo.

V. R. O.

Política europea

Cuentan que cierto lechuguino, que á principios del siglo estaba invitado á un baile de trajes del tiempo de Carlos III, le ocurrió lo siguiente:
 Se hizo el hombre un traje precioso y no

se compró espadín, porque un su amigo le aseguró que tenía uno auténtico, y se lo prestaría para el día del baile.

Llegó la noche de este día, que todo llega en este mundo y nuestro lechuguino, ya vestido, esperaba impaciente el espadín ofrecido; había mandado dos ó tres recados pidiendo el arma, y siempre había recibido la siguiente contestación: «Diga usted que va enseguida.» El tiempo pasaba, la hora del baile había transcurrido con exceso, y cuando nuestro héroe mandó el último recado diciendo que si no le mandaban el espadín se iría sin él, recibió esta contestación: «Diga usted que el espadín no lo encuentro, pero que si le sirve una escopeta de dos cañones, que la tengo preciosa.» Eso digo yo á ustedes; hoy tengo pocas noticias, pero allá vá lo que sé de otras materias.

De Cuba, insisto en que hay que estar muy en guardia contra los alarmistas; unos porque lo temen ó lo desean, y otros porque lo conjeturan ó se dejan influir por la prensa extranjera, se propalan las versiones más absurdas y más alarmantes. El gobierno dice toda la verdad, y como son muy pocos los que tienen telegramas directos, cuanto corre por agencias y corresponsales generalmente procede de los Estados Unidos. El general Martínez Campos se ha ocupado en organizar su plan general, que no ha comunicado á nadie y ha hecho bien.

Las llamadas fiestas de mayo se deslizan en medio de la indiferencia general. Las carreras de caballos son en España un espectáculo exótico y el pueblo toma difícilmente parte en él.

Lo que está llamando profundamente la atención es la compañía de productos alimenticios comprimidos, que tiene su exposición en el salón al *Heraldo* y su representación y oficinas en la calle de las Torres número 7. Los alimentos son higiénicos y sanos, los precios grandemente económicos; dos tazas de caldo se encierran en un tubito de gelatina que abulta menos que un tubo de medicina homeopática. Pescados, aves, carnes, con una lista que envidiarían Fornos y el Inglés, se venden en latas que por un ingenioso procedimiento tienen en la parte inferior la cantidad de combustible, suficiente para poner los alimentos al temple de cocina.

En esta época en que el tiempo es oro, la sociedad de productos alimenticios presta un servicio enorme y además es de gran utilidad en el campo, en los viajes y en todas las ocasiones en que faltan elementos ó tiempo de preparar una comida.

Si el *carrusel*, la exposición de abanicos, la de piniuras y las fiestas de San Isidro no dán más juego, las fiestas darán poco de sí. Y eso que hay industriales que se ocupan de preparar elementos que puedan interesar á los que vengan á la corte.

Con las elecciones municipales hay cierto movimiento: bullen y se agitan en los barrios los mismos que bullen y se agitan siempre en elecciones, es decir, que hay especialistas de escalera abajo que han sido interventores, presidentes de mesa, miembros de contramesa y repartidores de candidaturas lo mismo para tirios que para troyanos. La fiesta del 2 de mayo resultó como todos los años. Las víctimas van escaseando y el mal tiempo que hizo no permitió á las madrileñas lucir su garbo.

Porque hay fiestas esencialmente femeninas. El 2 de mayo, el Corpus, la procesión del viernes santo y algunas otras en que constantemente pasean su inocencia y su gracia las niñas guapas algo cursis y algo anémicas, y las mamás robustas y en actitud de suegras.

Yo he visto envejecer á tres niñas casaderas á quienes conocí en el año 70, y que todavía pasean las fiestas solemnes, y ya

ajamonadas, van á las verbenas y aún me consta que alguna sabe como las gasta el hojalatero.

Parámos ya del mundo cursi á la política extranjera. Lo de China y el Japón, gracias al deseo que tienen todas las naciones de Europa de velar por los intereses de estos pueblos, no lleva trazas de arreglarse. Después de todo lo que se ha escrito de derecho público, siempre que á consecuencia de una guerra hay vencedores y vencidos, los demás países llenos de abnegación, con formas más ó menos diplomáticas, quieren tirar de una tajada. Esta es la verdad, por más que otra cosa no quieran reconocer los diplomáticos de derecho divino.

Alemania continúa haciendo preparativos de guerra, y como he dicho muchas veces y repito hoy, lo recargados que están los presupuestos lo mismo en la antigua Prusia que en Francia, crea una situación que ó la guerra estalla ó se evita por el desarme. Pasó la fiesta del 1.º de mayo en toda Europa con gran tranquilidad. Al temple de la discusión y de los intereses conservadores, que conservador es todo el que trabaja y por medio de la paz pública quiere conservar sus medios de trabajos, se van modificando las opiniones radicales y va la riqueza comprendiendo sus deberes, y el cuarto estado el medio de satisfacer sus necesidades.

Entre nosotros el trabajo y la industria nacional van ocupando la atención y, no solo en Madrid, sino en toda España se desarrollan los intereses permanentes de nuestra sociedad.

Para concluir allá va un cantar que oí anoche y que tiene mucha miga, sobre todo si se considera que se cantaba á grito pelado á la puerta de la casa de un usurero.

Haces muy bien en ser aprovechado, que con eso tendrás cuando te mueras un pedazo de pan asegurado.

García-Fernández.

Madrid 7 de mayo de 1895.

Comentarios

Los silvelistas están que no les llega la camisa al cuerpo.

Ellos se creían que todo les saldría á pedir de boca, y ahora se van convenciendo de que no es oro todo aquello que creían.

Como que el derecho del pataleo es el único que le queda al desgraciado que no puede conseguir lo que se propone, Silvela y los suyos se quejan amargamente de las coacciones del gobierno y gritan y se desesperan.

¡Pobrecitos!

Por algún lado tienen que desabogarse.

El valiente y heroico Maceo que no ha tenido nunca suficiente corazón para batiirse cara á cara con nuestras tropas, ha cometido la villanía de levantar los rails del ferro-carril para que descarrilase un tren que llevaba refuerzos.

Pruebas tiene dadas el tal Maceo de que es cobarde, pero ahora las ha dado de que es un infame.

¿Esos son los caballeros filibusteros?

Hoy debe llegar á esta ciudad el número de la *Gaceta* que publica la ley de derribo de nuestras murallas.

A los envidiosos de Ciurana y á los despechados, les aconsejamos tila.

No por nada; sino porque marraron sus trabajos de zapa.

Nunca ciertos procedimientos dieron resultado.

Desde Madrid

La pasión va extendiéndose mas y mas entre los políticos á medida que las elecciones se aproximan, y no sería difícil que viniese á cegar á algunos.

Hay ya quien ve la paja en el ojo ajeno y no distingue la viga que tiene en el suyo, pudiendo esto producir desencatos que serían fatales para los que tal vez, un tanto ilusionados hoy, muéstranse con vigor para hacerlo todo. Su pérdida de un poco de esa ilusión podría dar al traste con todos aquellos vigorosos, y debemos recordar, por si de algo vale, que no siempre es oro lo que reluce. Hay fuerzas ficticias, existen personas que colocadas en circunstancias especiales

dicen sí cuando en su ánimo estaba decir que no. Y si ahora ocurriese algo de esto (cosa no difícil) á algunos candidatos silvelistas es perfectamente comprensible que ha de ser su conducta meramente pasiva, y así no se llega al fin que persiguen los conservadores independientes.

La opinión va ya vislumbrando algo de esta pasividad de algunos y se impresiona de manera no muy agradable; impresión que se traduce en desconfianza de que lo ofrecido se realice. Vé que las fuerzas que existían, (fueren pocas ó muchas), se están agotando ahora, y que no va á quedar ninguna para luego, que es precisamente cuando se necesitan; y así va ocurriendo lo que muchos esperábamos, que el primer impulso del público pasó ya y solo queda reflexión y, por consiguiente, frialdad.

Si en vez de verificarse las elecciones pasadas que sean unos días, se hubiesen celebrado tres ó cuatro semanas antes, los silvelistas hubieran ganado mucho. Pero faltan aun cinco días, tiempo mas que suficiente para que, dada la impresionabilidad de los españoles, resulten aquellos muy perjudicados.

Esto es lo mas probable. Sin embargo, nadie está libre de recibir sorpresas, y sorpresa sería la de muchos si los conservadores independientes llegaran á obtener en Madrid el triunfo que se proponen. De este triunfo hay que rebajar mucho, y al resultado de esta rebaja, tal vez pudiera rebajarse algo mas.

Todo, después de contribuir á que se presencien espectáculos poco edificantes, lo mismo, exactamente igual que si el partido silvelista viniese á la lucha como otros partidos á quienes aquel ha censurado. Y es, que todo en teoría se presenta muy bonito, pero luego viene la práctica (rutinaria hasta mas no poder), y se acabaron las bellezas del discurso. Las imágenes retóricas desaparecen y comienza el machaqueo, molesto y aburrido por ser siempre igual, pero necesario, porque á nada conduce la exposición de ideas si no se traducen luego en hechos. Lo difícil está en que estos hechos resulten armonizados con aquellos, y esta reflexión es precisamente lo que hace á los electores mostrarse recelosos y creer que la pólvora se está gastando toda en salvas sin dejar nada para que luego puedan dispararse los tiros que han de ser necesarios.

Personas que no suelen pecar de parciales suponen que estos tiros no los dispararán los amigos del señor Silvela, porque opinan que el vecindario necesita tiradores de alguna práctica que apunten y hagan blanco, cosa de que se desconfía si el que tira no maneja nunca la escopeta. Podrá poner la bala donde ponga el ojo; pero lo hará casualmente, al contrario de lo que le ocurre al tirador ya diestro. Y como no estamos para esperar casualidades, sino para confiar en el que por su práctica ofrezca mayores probabilidades de éxito, de aquí el que la candidata independiente vaya estando en baja.

Quizá se opere un cambio; pero si es verdad que se baja muy rápidamente, lo es también que en subir se emplea bastante tiempo y quedan ya muy pocos días para recobrar lo perdido.

Carmon.

7 mayo de 1895.

Lo de Cuba

Una hazaña de Maceo

Telegrafían de Santiago de Cuba el relato de un hecho que ha producido indignación inmensa.

Cerca del poblado de Cristo en la provincia de Santiago, la partida de Antonio Maceo levantó los rails del ferrocarril.

Afortunadamente, un tren de tropas que habia de pasar por allí iba precedido de una máquina exploradora, que conducía también algunos soldados.

Descarriló la locomotora, saliendo heridos varios soldados, aminorando así la catástrofe que era de temer.

La partida huyó.

Sobre lo mismo

No se confirma oficialmente la noticia del descarrilamiento de Santiago de Cuba, pero ha venido un telegrama particular añadiendo nuevos y dolorosos detalles.

Dice que son numerosos los heridos, y que efectivamente el levantamiento de los rails es obra de Maceo.

Parece que el tren que iba detrás conducía al regimiento de la reina regente.

Alarmas de bolsistas

El gobierno dispondrá que se comuniquen directamente y se fijen en la bolsa los despachos que vaya recibiendo de Cuba, á fin de

dificultar que se propalen las filfas de los alarmistas interesados.

Los médicos militares

En el nuevo sorteo hecho hoy entre los médicos militares para Cuba, ha tocado marchar á don Paulino Hernando, y á don Juan Ristol.

Decaimiento de los rebeldes

En un despacho de la Habana, por vía de Nueva-York, se prevé el término pronto de la insurrección.

Afirmase en el despacho, que los principales jefes están convencidos de que es imposible prolongar la lucha, y que tiene el propósito de retirarse.

Propósitos del gobierno

Un ministro me ha dicho que la guerra de Cuba acabará, no por transacciones ni compras, sino extirpando la insurrección.

Nada se escatimará para que el general Martínez Campos disponga de elementos para sofocar el filibusterismo.

Protesta

El cónsul de los Estados Unidos en Santiago de Cuba, autorizado por su gobierno, ha protestado contra la jurisdicción del Consejo de guerra que se aplica al súbdito americano que se titula corresponsal del *New York Herald*.

Ultimas noticias

La partida de Garzón atacó al pueblo de Caney y la de Maceo sostuvo un fuego granado en la llanura del Cristo del que resultó muerto un capitán y heridos varios soldados nuestros. Los insurrectos tuvieron muchas más bajas.

En el ingenio Dos Hermanas estalló una caldera produciendo varios muertos y heridos.

El general Campos ha salido para Gíbar.

Dícese que Bravo y otros cabecillas se han presentado con sus partidas.

Han comenzado las lluvias, las cuales molestan mucho á nuestros soldados.

NOTICIAS

No podemos equivocarnos en mucho, si decimos que ayer mañana fué visitada nuestra hermosa y antigua Catedral por *todo Girona*. Por aquellas puertas vimos entrar y salir desde la más humilde obrera á la más ataviada dama, y desde el más católico al menos religioso caballero. Todos, grandes y chicos, fueron á ofrecer sus oraciones en sufragio de las infelices víctimas de su deber, naufragos en el crucero «Reina Regente». Y no era para menos, pues la desgracia nacional á todos por igual ha interesado, y la función religiosa de ayer revistió todos los caracteres de una verdadera solemnidad.

A la hora en que llegamos nosotros á aquella santa iglesia, poco después de comenzados los divinos oficios, estaban crucero y naves laterales de la misma completamente llenos de gente.

La iglesia estaba dispuesta como habíamos dicho en nuestra anterior edición, y producía hermoso efecto con tanta luz combinada con lo negro de las colgaduras, el acero de las armas y los colorines de las flores. Sobre el túmulo que terminaba con un artístico barco construido por el joven señor Perez, aparecieron además de las coronas regaladas por piadosas damas, dos de flores naturales y de gran tamaño semejando salvavidas, y una artística áncora, dedicados por el ayuntamiento y condecorados por Magdalena, la florista del Teatro Principal. En la parte inferior del mismo se colocó una colosal y bonita áncora de flores también, con grandes lazos y una dedicatoria de los empleados en las oficinas municipales. El resto del túmulo estaba como teníamos dicho.

Celebró el señor obispo de la diócesis revestido de riquísima casulla negra bordada de oro y asistido por los señores deán y vicario general.

A la izquierda del altar, mirando al mismo, en el presbiterio, se sentaron en tres sillones enlutados los señores gobernador civil de la provincia, gobernador militar de la plaza y alcalde de la ciudad y, á continuación en bancos, muchos tenientes de alcaldes y concejales. A derecha é izquierda del túmulo en bancos enlutados también, tomaron asientos los señores general de brigada con residencia en esta ciudad con numerosas comisiones de todas las armas é institutos armados y presidente de la audiencia, delegado de Hacienda y presidente de la diputación con funcionarios y

empleados de sus respectivos centros. El resto del crucero lo ocuparon devotas señoras.

La misa de Querubini es una verdadera joya del arte musical, y en su interpretación se distinguió la capilla que con tanto acierto dirige el reverendo Rué.

En el sermón hizo gala de sus dotes oratorias el padre Monforte, pues á pesar de ser una improvisación por no haberse encargado del mismo hasta la noche anterior, resultó una correcta oración muy celebrada después por la concurrencia.

En resumen, lo dicho en un principio; la función religiosa de ayer revistió todos los caracteres de una solemnidad y por ella merecen un aplauso los señores Majuelo, teniente de alcalde; Alier y Bech, canónigos; Limeses, comandante de ingenieros; Sureda, arquitecto municipal; Galobardas, teniente coronel de artillería; Martí, secretario de la coronela; Pascual comandante de infantería y cuantos han contribuido á su realización.

—Un amigo nuestro de Figueras nos escribe diciéndonos, que estraña que así como algunas veces hemos censurado á la policía por falta de tacto ó de buena voluntad, no hayamos hablado una palabra ahora en elogio suyo con motivo de los buenos servicios prestados por dicha fuerza en Figueras, durante los días de ferias.

Se equivoca nuestro amigo, pues si bien es verdad lo primero, no es cierto lo segundo ya que dijimos en su día, que el señor Martínez é individuos á sus órdenes se habían portado como buenos en la vecina ciudad, y si no dijimos más, fué porque no fuese ningún malicioso á creer que eran los interesados quienes habían solicitado nuestras frases encomiásticas y porque ignorábamos ciertos detalles que él nos dá en su carta; pero ya que ahora los conocemos, tenemos verdadera satisfacción en hacerlos públicos.

Dice nuestro comunicante, que nunca en aquella población y en aquellos días se habían registrado menos robos que en el año actual, á pesar de ser esta vez muchísimo mayor que en ninguna la concurrencia á las ferias, y atribuye esto al excelente olfato policiaco del jefe de vijilancia de la provincia y á las acertadas disposiciones que tomó. Dice también que el día antes de las ferias llevaba detenidos á 27 individuos, conocidos carteristas, tomadores etcétera; que esto hizo que corriese la voz entre la gente de su calaña y se evitase la avalancha de barceloneses de mal vivir que acostumbran llegar á Figueras el día de la corrida. Añade que la policía española lo hizo todo, porque la francesa estuvo muy *tumbona* (sic) en Cervé y que los dos únicos relojes y carteas desaparecidos entre tantos millares de personas, lo debieron ser en aquella estación francesa ó por el camino, pues en Figueras desde la estación—muy difícil de guardar—no paró un solo pillete. Por fin y después de tributar grandes alabanzas al firmante de la carta, á los señores Martínez y Roger y á los agentes Costa, Ayats, Carles, Arenales y Bartra dice que Figueras quedó muy reconocida á los buenos servicios de todos, citando como el primer reconocido al alcalde, y que en días de tanto barullo como el de la corrida, desearían tener á tan experimentado jefe de vijilancia como don Rafael Martínez.

Volvemos á hacer constar que el publicar estos extremos nos congratula, añadiendo por nuestra parte, que aquí se portó muy bien durante aquellos días el inspector señor Enseñat, que no solo cuidó bien de la ciudad á pesar de lo desprovista de agentes que quedó, sino que llevó á cabo con gran cuidado el servicio de trenes muy delicado en tales ocasiones.

—Vemos con gran disgusto en la prensa madrileña, que la enfermedad que viene sufriendo la distinguida esposa de nuestro querido amigo don Francisco Romero Robledo, que en un principio no revestía importancia, va tomando los caracteres de grave.

Hacemos fervientes votos al cielo para que tan virtuosa señora recobre pronto la salud perdida.

—Según un telegrama de Roma, el tren que conducía á Florencia á los reyes Hum-

berto y Margarita de Italia, descarriló sin que por fortuna hubiese ninguna desgracia.

Mientras de público se decía que el accidente se debe a una conspiración contra los monarcas, el gobierno declaraba que el mal estado de las líneas era la única causa.

—Ha sido destinado a la jefatura de obras públicas de esta provincia, el ayudante segundo en prácticas don Ramiro Valdes Senen.

—Anuncian de Tánger la llegada de un convoy de dinero para el pago de la indemnización a España.

La cantidad recibida en Tánger se hace ascender a un millón cuatrocientos mil duros y ha sido transportada en 56 mulas del sultán.

—La subasta de artículos de primera necesidad con destino a los establecimientos provinciales de beneficencia, que anunciamos ayer, será presidida en representación del señor gobernador, por el diputado provincial don Narciso Negre.

—La villa de Ripoll celebrará su fiesta mayor los días 11 y 12 del corriente, y para las funciones religiosas, bailes y conciertos ha sido contratada la orquesta «Agustín», de Granollers.

—Según dice un diario, parece que en breve contraerán matrimonio, y no sería extraño que en Barcelona, la notable actriz señorita María Guerrero y el distinguido primer galán joven de su compañía don Fernando Díaz de Mendoza, conde de Fontaner.

—En el nuevo sorteo hecho en Madrid entre médicos militares para Cuba, ha tocado marchar a nuestro particular amigo el médico mayor don Paulino Hernando, director del hospital militar de esta provincia, al que deseamos toda clase de prosperidades en la antilla.

—En Madrid son muchas las personas que se hallan en cama enfermas, entre otras los señores Sagasta y Azcárraga, cuyo alivio deseamos.

—Dase como probable el envío a Filipinas de la escuadra formada para representar a España en las fiestas de inauguración del canal del Báltico al mar del Norte.

—La 1.ª división del 4.º cuerpo de ejército que manda el general Queipo de Llano, ha sufrido una reorganización. Formábanla antes los regimientos de Asia,

de guarnición en Barcelona y San Quintín en Figueras, formando la 1.ª brigada al mando del general Soler y Guipúzcoa de guarnición en Gerona y Aragón en Olot y Seo de Urgel que formaban la 2.ª brigada mandada por el general Perez Clemente. En la actualidad ha quedado en la forma siguiente: brigada 1.ª Soler, regimientos Asia y Luchana en Barcelona y brigada 2.ª, Perez Clemente, regimientos Guipúzcoa en Gerona y San Quintín en Figueras.

—Un violento ciclón ha asolado los campos de los términos municipales de Alcaucin, Canillas y Sedellas (Málaga).

Los edificios algo ruinosos se han venido abajo. Otras muchas viviendas han quedado sin techumbre. El pánico ha sido inmenso en la comarca. No se sabe que hayan ocurrido desgracias personales.

—Dicen de San Antonio de Calonge que el cafetero don Fernando Vilardell, siguiendo la costumbre de todos los años, ha contratado para el domingo próximo, 12 del corriente, la orquesta de Torroella de Montgrí, «Los Montgrins», para que en el salón de su establecimiento ejecute las mejores piezas y bailes de su repertorio.

Tambien habrá sardanas públicas en la plaza.

—La Gaceta publica una real orden disponiendo se anticipen los exámenes de junio para los alumnos excedentes de cupo comprendidos en el último llamamiento. El señor Bosch enviará a los centros de enseñanza una circular detallando la real orden.

—Ayer tuvimos el gusto de saludar en nuestra redacción al maestro Julio Perez Aguirre autor de la partitura de la opereta «Amores de un veneciano» que se estrenará el próximo sábado en el Teatro Principal y que ha venido con el fin de dirigir los ensayos de su obra.

Sea bien venido.

—Dicen al Times desde Kobe, que el cólera diezma la armada japonesa y que han sido atacados de dicha enfermedad las tripulaciones de los buques de la escuadra de Petchili.

—Ayer mejoró bastante el tiempo, lo que hizo que los paseos de las afueras de la ciudad se viesen muy concurridos.

La noche estaba tranquila y la temperatura era benigna al cerrar la edición.

FÁBRICA DE HIELO A VAPOR
PRENSA, 4—GERONA

Grandes existencias de hielo y botellas frappé de excelente agua potable; remítase a todas partes con la mayor prontitud y envases especiales.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Depósito exclusivo de heladoras de todas clases y de los acreditados jarabes cremas Hogtons para la fabricación de sorbetes y Mantecados.
Un abono de 24 botellas frappé, 2.50 pesetas.

PROBADO EL
COGNAC HENRI GARNIER & C.º

PARA LAS SEÑORAS

PASTEL DE PESCADO.—Procuraré complacerlas; ya sabe que yo siempre estoy pronta a servir a mis amigas.

Daré a V. la receta para un buen pastel de pescado, en la seguridad que ha de gustarle muchísimo.

Su confección no es difícil, ni requiere grandes cuidados, por lo que la cocinera no ha de verse muy apurada en hacer un plato que ayudará a dar variedad, en lo que cabe, a los menús de su mesa.

Frie V. pimientos y tomates como si tratara de hacer un pisto; despues se agrega escabeche desmenuzado, de cualquier clase de pescado, y sardinas tambien desmenuzadas. Así que haya dado a todos unas vueltas para que quede bien rehogado, lo retira del fuego.

Una vez hecho todo cuanto anteriormente he dicho, toma V. una fuente honda y en ella pone una taza pequeña de aceite crudo, igual cantidad de leche y un polvito de sal. Con esta mezcla y la harina que poco a poco la irá agregando, hace una pasta, no muy suelta, que amasará sobre una mesa. Cuando esté bien trabajada, la estiene con el rodillo y forra con ella el molde que ha de servir para dar forma al pastel; habiendo untado antes sus paredes con aceite, para que no se pegue la masa.

Bien revestida la parte interior del molde, lo rellena de fritada, cubriéndolo con otra hoja de pasta.

Distracciones

Entre amigas:
—No, Clara, no soy feliz en mi matrimonio.
—Pero tu marido...
—Mi marido no me quiere.
—¿Cómo que no?
—No, mujer; ¿crees tú que si mi marido me amase no hubiera ya descubierto que le engaño?

Entre aguadores: **
—Pericu, ¿has visto cómo crecen los arbúles de la plaza del Oriente?
—¡Mira qué gracia! Tampoco tienen otra cosa que hacer.

CHARADA

Tres cuatro una segunda
mi hermosa todo,
porque te lo mereces
decía un novio
y a mas, bien mio,
porque tu dos tercera
me pone rico,

Monaguillo.
(La solución en el número próximo.)

Solución a la charada anterior
MATARÓ

Boletín religioso

SANTOS DE HOY
San Epimaco mártir y San Job profeta
CUARENTA HORAS
En la iglesia de San Pedro.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano 6.

ANUNCIOS

PÉRDIDAS

La pérdida de carnes trae graves consecuencias. Las enfermedades atacan fácilmente a los débiles. Si se fortalece el organismo con la Emulsión de Scott de aceite de hígado de bacalao é hipofosfitos, se evitan las enfermedades. La Emulsión de Scott es de sorprendente eficacia para crear carnes sanas. Produce nuevostejidos y de ese modo cura las enfermedades extenuantes. Al contrario del aceite de hígado de bacalao simple, es de gusto agradable, fácil de tomar y de asimilar. Nada robustece a los niños raquíticos como la

EMULSION DE SCOTT

Exíjase la legítima. Rehúsense las imitaciones. De venta en las Boticas.
SCOTT Y BOWNE, QUÍMICOS, NUEVA YORK.

bieran jurado que conocían ya aquel sombrero, y en verdad toda aquella gente lo miraba ya con aire casi familiar, mientras que la señora Grettel Pfaal exhalaba al verlo una exclamación de alegría y de sorpresa, y declaraba espresamente que era el sombrero de su querido esposo.

Pero habia una circunstancia tan ó mas importante de notar, y era la de que Pfaal con tres compañeros, habia desaparecido de Rotterdam hacia unos cinco años de una manera repentina é inesplicable, y hasta el momento en que empieza esta recitación habian sido inútiles todos los esfuerzos hechos para averiguar su paradero. Es verdad que se habian descubierto recientemente en un sitio apartado de la ciudad al Este algunas osamentas que se habian creído de hombres mezclados a unos escombros de aspecto muy extraño, lo que algunos profanos llegaron a creer que fuese algun horrible asesinato cometido en aquel sitio, y que Hans Pfaal y sus camaradas habrian sido probablemente las víctimas. Pero volvamos a nuestra recitación.

El globo, porque decidamente lo era, se hallaba a unos cien piés de altura, y dejaba ver distintamente al personaje que lo ocupaba, que era en verdad un personaje muy raro. Apenas tenia dos piés de alto, mas su exigua talla no le hubiese impedido perder el equilibrio ni pasar por cima del borde de su diminuta barquilla, sin la intervención de un reborde circular que le llegaba a la altura del pecho, y estaba sujeto a las cuerdas del globo. El cuerpo del hombrecillo era voluminoso, fuera de toda proporción, y daba al conjunto de su persona una apariencia de rotundidad singularmente absurda. Los pies no podian verse, pero sus manos eran monstruosamente gruesas: sus cabellos grises cogidos atrás, formando coleta; su nariz prodigiosamente larga, aguileña y amoratada; sus ojos muy rasgados, brillantes y vivos; su barba y sus mejillas, aunque arrugadas por la vejez, an-

estaban en su secreto. Dos buenos azadonazos han bastado quizás, mientras que sus ayudantes estaban ocupados en la faena de enterrarlo. Tal vez fueron precisos una docena, pero eso, ¿quien nos lo podría decir?...

AVENTURA SIN IGUAL

DE UN TAL

HANS PFAALL,

Ó SEA

Un viaje á la luna.

Avec un cœur plein de fantaisiera delirante.
Dont je suis le capitaine.
Avec un lance de feu et un cheval d'ain.
A través l'immensité je voyage.
CHANSON DE TOM O' BEELAM.

Según las últimas noticias de Rotterdam, parece que la ciudad se halla en un estado de extraña efervescencia filosófica. Y no sin motivo, porque han ocurrido sucesos tan completamente fenomenales, tan inesperados, tan absolutamente nuevos y en contradicción con todas las opiniones más acreditadas, que no vacilo en afirmar que dentro de poco la Europa estará revuelta, toda la física en fermentación, y la razón y la astronomía andando al rodapelo.

Parece que el día... de... (no recuerdo muy bien la fecha)

Sección comercial

VALORES DEL ESTADO	Contado	Próximo	Fin mes	OBLIGACIONES	Contado
Interior.			70 85	Almansa 5 por 100.	74 00
Exterior.			81 72	F. C. Francia 6 por 100.	95 25
Amortizable.	00 00			Id. id. 3 por 100.	52 62
Cubas, Emisión 1886.	106 23			Cédulas id. no hipotecadas 6 por 100.	85 00
Id. id. 1890.	96 50			Orensés 3 por 100.	26 50
ACCIONES				BOLSA DE MADRID.	
Banco Hispano Colonial.			00 00	Interior.	
F. C. Norte España.			24 10	BOLSAS EXTRANJERAS.	
Id. Tarragona Barcelona y Francia.			20 15	(Giros.	11 30
Id. Medina, Zamora, Orense à Vigo			00 00	Paris. Renta exterior.	72 72
				(Acciones F. C. Norte España	102 00
				Londres.—Renta Exterior.	00 00
Oro				Billetes de Banco.	
Centenes Alfonso.	12 00			Inglés.	27 52
Id. Isabel.	16 10			Franceses.	12 40
Onzas.	13 00	SE TOMAN.		Italianos.	06 00
Cuartos.	12 70			Suizos.	11 90
Oro Pequeño.	10 40				
Ame.to.					

Telegrama de la casa Quintana y Bassols.
Ciudadanos, núm. 20; subida de San Martín, principal

VINO DE BUGEAUD

TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO

Son universalmente apreciadas las propiedades tónicas y febrífugas de la Quina. El Cacao corrobora la acción de ésta e impide el enardecimiento. Las dos substancias incorporadas en un vino generoso de primer orden, forman, bajo el nombre de VINO de BUGEAUD, el tónico más poderoso y agradable a la par, recomendado por las notabilidades médicas en la Anemia, la Clorosis, las Convalecencias, las Fiebres de toda especie, las Enfermedades Nerviosas y del Estómago, en una palabra en todos los casos de Debilidad y de Fatiga.

El VINO de BUGEAUD conviene de un modo muy especial á los convalecientes, á los niños débiles, á las mujeres delicadas y á los ancianos debilitados por la edad y las enfermedades.

SE HALLA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS
Exíjanse las firmas BUGEAUD y LEBEAULT sobre las botellas.
VENTA AL POR MAYOR: P. LEBEAULT y C^o, 5, Rue Bourg-l'Abbé, PARIS.

Café Nervino medicinal.

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja. Se remiten por correo á todas partes.

Dr. Morales, Carretas 39, Madrid.

APRENDIZ. Se necesita uno en la imprenta de este diario.

NUEVA MAQUINA DE VAPOR

Sistema COMPOUND

Gran regularidad—Consumo reducido—Fácil manejo y seguridad en el funcionamiento.

NUEVA CALDERA DE VAPOR

SISTEMA DE HERVIDORES MÚLTIPLES

Seguridad completa para trabajar á altas presiones—Gran rendimiento y rapidez en la producción de vapor—Transporte y conservación fáciles.
Se construyen en los talleres.

Nuevo Vulcano

de la SOCIEDAD NAVEGACIÓN É INDUSTRIA.
Para referencias y demás datos, dirigirse al Administrador de la Navegación É Industria—BARCELONA.

INJECTION BROU

Higiénica, Infalible y Préservativa

La única que cura los flujos recientes o crónicos, sin el auxilio de otro medicamento.
Se vende en las principales boticas del universo. (Exigir el metodo). 30 años de éxito.
Paris, en casa de J. FERRÉ, pharmacien, successeur de Brou, rue Richelieu, 102.

ENFERMEDADES DE LA BOCA Y GARGANTA

Pastillas Nielk

Eficaces contra las Anginas, Crup, Ronquera, Inflamación de la garganta y fetidez del aliento

Curan las aftas ó escoriaciones de la boca; calman la irritación producida por el uso del bacó y son indispensables á los que hacen sufrir un trabajo fatigoso á su garganta, como los oradores y cantantes.

Desconfíese de las imitaciones que se ofrecen á bajo precio, pues sus resultados son siempre inferiores.

Como garantía de legitimidad, exíjase en las cajas el sello rojo con la marca de la Sociedad Farmacéutica Española, E. Formiguera y C^o.

Se encuentra en todas las farmacias.



El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo, contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y púdoso, raquitismo, escrófula, linfatismo y estado caquéctico en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna; puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 40 reales frasco; 12 frascos 96 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España.

estaba reunida una multitud innumerable en la gran plaza de la Bolsa de la regáloná ciudad de Rotterdam, con un objeto que no se especifica. El día estaba muy caluroso, para la estación; apenas corría una brisa; y la muchedumbre no parecía recibir mal el que de rato en rato la rociase alguna ráfaga pasajera que se desprendía de las grandes masas de nubes blancas, esparcidas acá y allá por la bóveda azul del firmamento.

A cosa del medio día se manifestó entre la muchedumbre una ligera, pero notable agitación seguida del murmullo de diez mil lenguas: un momento después diez mil caras se levantaron hacia el cielo; diez mil pipas cayeron de entre los labios á las manos, y un grito que no puede compararse sino con el rugido del Niágara, resonó larga, alta y furiosamente al través de toda la ciudad y de los alrededores de Rotterdam.

El origen de este alboroto se hizo muy pronto manifiesto: se vió desembocar y entrar en uno de los espacios de la extensión azulada, del fondo de uno de esos nubarrones de contornos vigorosamente definidos, á un ser extraño, heterogéneo, de apariencia maciza, de tan extraña configuración, de organización tan fantástica, que la mayor parte de aquellos rotundos ciudadanos que lo miraban desde abajo con la boca abierta, no podía de ningún modo figurarse lo que era ni cansarse de admirarlo.

—¿Qué será esto? Por todos los diablos de Rotterdam, ¿qué será lo que eso presagie? Nadie lo sabía, nadie podía adivinarlo, nadie; ni aun el burgo-maestre Mynhee Superbus Vou Underdack, poseía el mas leve dato que pudiera hacerle venir en conocimiento de lo que aquello podía ser. De modo, que no sabiendo qué hacerse los buenos rotterdaneses, todos, sin exceptuar uno siquiera, volvieron á ponerse la pipa en la boca con un ojo fijo en el extraño fenómeno, y em-

pezaron á fumar: hicieron una pausa, mudaron de posición de derecha á izquierda, tosieron significativamente y luego cambiaron de nuevo su actitud de izquierda á derecha; tosieron; hicieron una nueva pausa, volvieron á chupar y á echar otra bocanada de humo al aire. Entre tanto se veía descender constantemente y siempre en dirección de la venturosa ciudad de Rotterdam, al objeto de la gran curiosidad y al causante de aquella inmensa humareda de tabaco. Al cabo de pocos minutos, la cosa se aproximó ya lo suficiente para poderla ver con precisión. Parecía, ó era en efecto, una especie de balón, pero hasta entonces no se había visto parecido balón ó globo en Rotterdam. Porque quien digo yo, ha oído hablar de un balón todo-hecho con periódicos engrasados. Nadie, en Holanda por lo menos, y sin embargo á las narices del pueblo entero, ó mejor dicho, por cima de las narices de todos aparecía la cosa en cuestión, la cosa dicha, hecha con esos mismos materiales, en que nadie había pensado con tal objeto. Era, pues, un insulto al buen sentido de los ciudadanos de Rotterdam. La forma del fenómeno era, mas reprobable aun: no era mas que una gigantesca caperza del loco, patas arriba; y esta semejanza, lejos de aminorarse cuando al verle mas de cerca, pudo advertir la muchedumbre una especie de bellota enorme pendiente de la punta, y al rededor del borde superior ó de la base del cono, una fila de pequeños instrumentos que se parecían á encerrillas de ovejas que sonaban sin cesar al compás de la canción de Betty y Martin.

Pero lo mas extraño todavía era, que suspendido por cintas azules á la punta de la fantástica máquina se balanceaba á manera de barquilla un inmenso sombrero de castor de alas á la americana, de alas desmedidamente anchas, de capa hemisférica con una cinta negra y una hebilla de plata. Cosa notable; en tanto, muchos ciudadanos de Rotterdam hu-